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  آزمايش تعيين ضريب انبساط حجمي مايعات دستوركار

 
  انبساط حجمي براي چند مايع مختلفاندازه گيري ضريب : هدف آزمايش

 -رترمورگولاتو -سيركولاتور -پيكنومتر ستاره ايپايه   -پيت شيشه اي -درپوش نسوز پيپتبا  پيكنومتر :وسايل آزمايش
  آزمايش

  

  
 

  تئوري آزمايش  
اين امر ناشي از افزايش فاصله ميانگين بين ملكول ) بجز آب در گستره خاص(اثر افزايش دما، منبسط مي شوند  مايعات نوعاً بر
 :عبارت است از βبنا به تعريف ضريب انبساط حجمي مايعات . هاي مايع است
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نشان دهنده تغيير نسبي حجم به βاين رابطه را مي توان چنين بيان داشت كه . تغييرات حجم است VΔحجم اوليه و  0Vكه 

 .تعريفي مشابه با اين در مورد يك جسم جامد همسانگرد صادق  است .ازاي يك درجه تغيير دماست
  :  مساوي است با) α3(در مورد جامدات اين ضريب  
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  . باشد انبساط حجمي جامدات مي تجربي معلوم شده است كه انبساط حجمي مايعات معمولاً درحدود ده برابر به طور

 
  روش آزمايش  

كاملاً خارج  است هواي داخل پيكنومتر ها بهترگيرياندازه  براي افزايش دقت در. مايع مورد آزمايش پر كنيد را از ابتدا پيكنومتر
 بهتر، حجم اوليه مايع را در دماي محيط يادداشت كنيد. قرار دهيد يك پيپت براي اندازه گيري حجم مايع، در پيكنومتر. شود

پيكنومتر را در  ترين نقاط پيپت قرارگيرد تا افزايش حجم بيشتري را بتوان اندازه گيري كرد سپس پايين است سطح مايع در
برده و پس از هربار رسيدن به  به كمك سيركولاتور دماي مجموعه را سه درجه سه درجه بالا. ظرف سيركولاتور قرار دهيد

 Co150كنيم تا دماي مايع داخل پيكنومتر نيز به دماي محيط برسد اين كار را تا حداكثرمي دماي مورد نظر چند دقيقه صبر
 .اشت كنيددنتايج اندازه گيري خود را در جدول زير ياد ادامه مي دهيم و

0VVV −=Δ  0TTT −=Δ ( )3cmV ( )CT o  شماره آزمايش  
          

  
  

رسم كنيد و به كمك  TΔ دما تغييرات را برحسب VΔمنحني تغييرات ) چرا؟(با چشم پوشي از انبساط حجمي ظرف پيكنومتر 
   .همان حجم اوليه مايع مي باشد 0Vتوجه كنيد . را بدست آوريد βآن ضريب 

 
 :پاسخ دهيد به پرسش هاي زير

چه فرمولي براي نشان دادن تغييرات حجم برحسب  اگر نخواهيم از انبساط حرارتي شيشه پيكنومتر صرف نظر كنيم بايد از -1
  دما استفاده نماييم؟ 

13105.0گليسرول برابرβواقعي  كه مقدار درصورتي -2 −−× Co  باشد، خطاي نسبي دراندازه گيريβ را محاسبه كنيد .  
 . براي گليسرول، ضريب انبساط طولي پيكنومتر را محاسبه كنيد βباتوجه به مقدار  -3
 
  
  
  
 
  
  


